

如何进一步加强企业承包商廉洁教育的思考

Reflections on How to Further Strengthen the Probity Education of Enterprise Contractors

隋利梅 王军

Limei Sui Jun wang

塔西南勘探开发公司编织袋厂
中国·新疆 库尔勒 841000
Woven Bag Factory of Tarim Southwest Exploratory Development Company,
Korla, Xinjiang, 841000, China

【摘要】在市场经济条件下，承包商作为企业内部市场资源配置的主体因素之一，对繁荣企业市场，促进企业和谐发展，推进社会主义市场经济建设起到了至关重要的作用。但同时也有少部分承包商存在工程承揽、建设过程中投机钻营，拉拢腐蚀业主的不廉洁行为，对企业的党风廉政建设和健康有序发展也带来了严峻的挑战。所以在做好企业领导干部（内因）廉洁自律教育的同时，关注承包商（外因）的廉洁从业教育，培育公平、公开、公正的市场秩序，对甲乙双方来说无疑是双赢的好事，也是确保企业市场健康规范运行的需要。

【Abstract】Under the condition of market economy, the contractor is one of the main factors in the allocation of enterprise's internal market resources, it plays a vital role in the prosperity of the enterprise market, the promotion of the harmonious development of the enterprise, and the promotion of the construction of the socialist market economy. However, there are also some dishonest behavior of a few contractors in the process of project contracting and construction, such as speculate and secure personal gain, and seduce the owner, which also brings serious challenges to the construction of party conduct and clean government, and the healthy and orderly development of enterprises. Therefore, we should pay attention to the honest education of contractors (external causes) while carrying out the honesty and self-discipline education of enterprise leaders (internal causes). It is undoubtedly a win-win cooperation for both parties, and it is also the need to ensure the healthy and standardized operation of the enterprise market.

【关键词】承包商；廉洁；教育

【Keywords】contractor; honest; education

DOI : <http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v1i4.457>

1 引言

长期以来企业坚持“标本兼治、综合治理、惩防并举、注重预防”的方针，高度重视反腐倡廉建设工作，围绕中心工作，勇于探索，大胆创新，在做好党员领导干部反腐倡廉教育的同时，将承包商的廉洁从业教育也纳入到反腐倡廉教育工作中去，经过几年的实践和探索，取得了较好的成效。

2 深刻认识对承包商进行廉洁从业教育的重要意义

中国共产党第十八次全国代表大会报告明确指出：反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣。加强反腐倡廉教育和廉政文化建设，深化重点领域和关键环节改革，健全反腐败法律制度，更加科学有效地防治腐败。承包商虽然属于乙方队伍，但他们和企业有千丝万缕的联

系，部分承包商队伍与企业联系时间较长，与企业保持着密切的合作关系，在长期的接触交往过程中，承包商与甲方工作人员的关系也在慢慢转化，由先前的不熟悉到如今的熟悉，甚至称兄道弟成为朋友。这种关系的转化在某种程度上给双方工作带来了很多便利，却也在无形中产生了一些弊端，使得部分党员干部被人情风、关系网所左右，被糖衣炮弹击中，在工作和生活中迷失自我。因此在加强对自身党员干部教育的同时，越来越意识到对承包商进行持续性廉洁从业教育的重要意义。

对承包商进行廉洁从业教育是保护领导干部的重要举措。中国共产党第十八次全国代表大会召开以来，随着反腐力度不断加大，中央查处了一大批国企高管和违反中央“八项规定”的领导干部，一系列高管因违纪被免职的事件将领导干部推向了风口浪尖，对腐败分子严惩是必然的，但是领导干部是企业发展的中流砥柱，我们不能对其腐败等闲视之，对承包商进行廉洁从业教育就是保护领导干部的一项重要举措，在目前复杂的市场环境中，对承包商进行教育就是为领导干部干事创业营造良好的氛围，以减少他们被外界腐蚀的概率。

对承包商进行廉洁从业教育是企业发展的必经之路。企业的发展离不开广大承包商的辛勤付出，随着企业的发展壮大，各类承包商的数量逐年增长，我们必须及时做好承包商的廉洁从业教育引导工作，教育承包商要堂堂正正做人，清清白白做事，不要做投机钻营、蝇营狗苟的事，要有制度意识，法律意识，要珍惜自己的企业，用良好的安全、质量、廉洁业绩守住这方市场。只有甲乙方共同努力，才能确保企业、承包商的利益，实现合作双赢。

3 企业对承包商教育的主要做法

一是持续开展中央反腐倡廉精神的宣传教育。中国共产党第十八次全国代表大会召开以来，组织承包商学习《习近平2014年1月14日在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第三次全体会议上发表的重要讲话》和《王岐山2013年1月21日在中国共产党第十八届中央纪律检查委员会第二次全体会议上的工作报告》等，贯彻学习中央反腐倡廉建设工作会议精神，同时对他们提出要求。向他们传达中央和新一代领导人对于反腐败工作的坚定决心。

二是进行党纪国法的普及宣贯活动。坚持每年在重大节假日来临之际组织承包商开展廉洁提醒谈话会，借谈话会之机，组织承包商学习《最高人民法院、最高人民检察院关于办理行贿刑事案件具体应用法律若干问题的解释》、《商业贿赂》的基本概念、表现形式、危害、处罚、《行贿罪》的基本概念、立案标准、量刑规定等法律法规，用法律的武器来规范承包商的行为。

三是加大《甲乙方廉洁合作公约》的签订力度。《甲乙方廉洁合作公约》作为纪委进行承包商廉洁从业源头管理的重要文件，长期以来坚持把签订公约纳入到各类承包商市场准入的必要条件之一，为承包商进入市场把好第一关。针对

近期以来部分承包商在办理市场准入时出现的《甲乙方廉洁合作公约》代办代签现象，纪检监察部门及时下发通知进行提醒并纠正，表明签订公约的严肃性和必要性，明确要求签订公约必须是承包商公司法人或法定委托人，并严格审核准入资料，凡是发现代办代签现象，一律不予办理。

四是以案释法开展警示教育活动。组织承包商负责人定期不定期的到廉洁教育室参观企业的发展历程，进行艰苦奋斗教育，浏览企业发展历程中的一些腐败分子和承包商相互勾结犯下的累累罪行，以及因贪污腐败、行贿受贿给国家、企业造成的损失和受到法律制裁给家人带来的无尽痛苦，以案释法，警示承包商算好政治账、经济账、名誉账、家庭账、亲情账、自由账、健康账等人生七笔账，以往发生的案例也时刻提醒着大家，一旦越过廉洁这条红线，将会失去一切。教育承包商做敬畏法律，遵纪守法、廉洁从业的企业家。

通过各种方式的教育，从承包商来看，大家对当前国家的反腐倡廉形势认识比较清晰，对企业的市场环境比较认可，廉洁从业意识有大幅度提高。

4 以“三转”为契机扎实推进承包商廉洁教育工作

中国共产党第十八次全国代表大会召开以来，以习近平同志为中国共产党中央委员会总书记的党中央始终坚持以零容忍的态度严惩腐败，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，取得了党风廉政建设和反腐败斗争的新成效，赢得了广大人民群众的充分肯定和信任。

中国共产党中央委员会总书记习近平在十八届中央纪委三次全会上指出，要落实党委的主体责任和纪委的监督责任，强化责任追究，不能让制度成为“纸老虎”、“稻草人”。

“三转”是中国共产党第十八次全国代表大会召开以来中央对纪检监察部门创新体制机制、提高履职能力的新要求，也是中央纪委加强纪检监察部门自身建设的“动员令”。所以各级党委要切实承担起党风廉政建设宣传教育工作的责任，不断提高党员干部和承包商的廉洁从业意识，确保党风廉政建设责任制的有效落实。

一是纪检监察部门在开展承包商廉洁教育活动时要积极争取党委的支持。在实际工作中，没有党委强有力领导，没有党委主要负责同志的坚定支持，纪检监察部门和纪委书记再有本事，也难以进行富有成效的协调工作。

二是纪检监察部门在开展承包商廉洁教育活动时要不断转变工作方式方法，提高工作质量和效率。在巩固原有好的做法的基础上，不断探索行之有效的承包商廉洁从业教育新模式，运用属地管理原则，各单位、部门切实负起属地内承包商的廉洁教育责任，定期回访承包商、承包商雇员及公司员工对近期承包商、企业各级职能部门在廉洁从业方面的情况，听取大家对党员领导干部、承包商的廉洁从业教育的意见和建议，跟踪掌握甲乙双方员工的廉洁动态，时时调整教育策略，做到不缺位、不越位，切实履行好党章赋予的监督责任。